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ПІДЛІТКОВИЙ ВІК 
Підлітковим віком називають період з 12 до 16 років, коли прискорений 

фізичний розвиток дитини випереджає психологічний і соціальний. 

Починається період статевого дозрівання, збільшується збудливість 

центральної нервової системи. Ось чому підлітки стають більш дратівливими, 

образливими, нестриманими. У цьому віці закладається багато рис характеру. 

Це найбільш вразлива і суперечлива пора в житті кожного з нас. Перші 

пошуки сенсу життя і власної індивідуальності, перші спроби знайти себе і 

утвердитися в суспільстві  

дорослих – все це  

відбувається в період, коли  

дитинство вже майже 

закінчилося, а доросле 

життя ще не почалося. 



ПРОВІДНА ДІЯЛЬНІСТЬ 

У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ ПРОВІДНИМИ ВИДАМИ ДІЯЛЬНОСТІ Є МІЖОСОБИСТІСНЕ 

СПІЛКУВАННЯ З ДОРОСЛИМИ І РОВЕСНИКАМИ, СУСПІЛЬНО КОРИСНА ПРАЦЯ І 

НАВЧАННЯ, ЩО ПОЗИТИВНО ПОЗНАЧАЄТЬСЯ НА РОЗВИТКУ ПСИХІКИ ТА 

ОСОБИСТОСТІ ЗАГАЛОМ. 

 



МІЖОСОБИСТІСНЕ СПІЛКУВАННЯ ПІДЛІТКА.  

Реалізується воно у спілкуванні з дорослими та спілкуванні 

з ровесниками, їх роль у формуванні особистості неоднакова. 

Якщо у спілкуванні з дорослими підліток засвоює 

суспільно значущі критерії оцінок, цілі та мотиви поведінки, 

способи аналізу навколишньої дійсності і способи дій, то 

спілкування з ровесниками є своєрідним випробуванням себе у 

сфері особистісної, зокрема специфічної моральної, 

проблематики. У спілкуванні з дорослими підліток завжди 

перебуває в позиції молодшого, певною мірою підкореного, а за 

таких умов не всі морально-етичні норми можуть бути ним 

засвоєні та апробовані. І лише в стосунках з ровесниками він 

рівноправний, виконуючи ролі організатора та виконавця, 

приятеля і суперника, друга, що зберігає чиюсь таємницю і 

довіряє свою іншим. 



СПІЛКУВАННЯ ПІДЛІТКА З ДОРОСЛИМИ. 
У підлітковому віці дитина прагне зрозуміти, що означає бути дорослим, 

проводить паралелі між вчинками дорослих і своїми. Підліток зауважує 

їхні прорахунки та помилки, нестерпно ставиться до спроб принизити його. 

Та якщо дорослі визнають свої помилки, діти щиро їм вибачають. Часто 

предметом критики (заслуженої і незаслуженої) стає вчитель, якого інколи 

учні звинувачують в несправедливості. Батькам не слід заохочувати 

необ'єктивне ставлення підлітка до педагога, доцільніше спонукати його 

замислитися над своєю поведінкою  

і зробити високоморальні, адекватні 

ситуації висновки. 



У зв'язку з появою в дітей підліткового віку нових психологічних 
особливостей інколи їхні стосунки з дорослими супроводжуються 

конфліктами, негативними формами поведінки, зокрема проявами 
грубості, впертості. Це пов'язане, як правило, з прагненням до 

самостійності, яке дорослі не сприймають і не підтримують. Підлітки 
хочуть, щоб з їхніми думками, бажаннями та настроями рахувалися, не 

терплять недовіри, байдужості, насмішок, нотацій, особливо в 
присутності друзів. Однак прояви негативних форм поведінки і  

конфліктність підлітків  

не є неминучими.  

 



СПІЛКУВАННЯ ПІДЛІТКА З РОВЕСНИКАМИ.  

 Характерною особливістю підлітка є посилене прагнення 

до спілкування з ровесниками, передусім з 

однокласниками, і трохи старшими за себе, стосунки з 

якими відіграють важливу роль у його житті. Він прагне 

заслужити повагу і визнання ровесників, мати в них 

авторитет. Для цього йому потрібно відповідати 

очікуванням однолітків, що не завжди є 

високоморальними. 



У товаристві ровесників починає 

вироблятися нова система  

критеріїв оцінювання поведінки  

та особистості людини,  

відбувається переоцінка 

цінностей, формуються нові  

морально-етичні вимоги. В  

результаті його самосвідомість  

набуває нового рівня розвитку.  

Під час аналізу поведінки та  

особистісних якостей друзів у підлітка складається система вимог не лише 
до них, а й до себе. У своїх товаришах він цінує принциповість, сумлінне 
ставлення до справи, громадську активність, щирість, чесність, доброту, 
силу, а часом і браваду. Значущими є також якості, що безпосередньо 
стосуються його взаємодії з однолітками. Підлітки не терплять зазнайства, 
хвальковитості, зверхності. 



У підлітковому віці дитина більше часу проводить з друзями, 
наслідує їх. Дружба підлітків ґрунтується на спільних 
інтересах та вподобаннях. Вони однаково проводять час, 
читають однакові книги, слухають однакову музику, надають 
перевагу подібному одягу та манері поведінки. Своїх друзів 
підлітки вважають найрозумнішими, найвеселішими, 
найкращими, а наслідуючи їх, творять себе, виховують у собі 
потрібні якості. 



Важливе значення для підлітка має оцінка друзями його особистісних 
якостей, знань і вмінь, здібностей і можливостей. У товаришів він знаходить 
співчуття, адекватне сприйняття своїх радощів і негараздів, які дорослим 
часто здаються незначущими. Групі підлітків-ровесників характерні 
непостійність, змінюваність стосунків та інтересів. Зміна симпатій, 
авторитетів, посилення і послаблення впливу однолітків у групі є 
свідченням постійного внутрішнього осмислення і переосмислення, 
переживання, приміряння вчинків і стосунків друзів до вимог моралі. 

 



СУСПІЛЬНО КОРИСНА ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДЛІТКА. 

У суспільно корисній діяльності відбувається не тільки опанування знань, 
розвиток 

умінь і навичок, а й соціалізація підлітка як особистості. Найбільше задовольняє 

його домінуючі потреби групова суспільно корисна діяльність. Йдеться про 

спілкування з однолітками, самоствердження серед ровесників, старших 
школярів 

і дорослих. Завдяки цій діяльності він засвоює правила поведінки, суспільну 

мораль, у нього формуються погляди, переконання, принципи, ідеали, життєві 

цілі. З нею пов'язані резерви виховання підлітка як громадянина.  

В організації суспільно корисної діяльності дуже важливо, щоб підлітки не 

Обмежувалися цілями та інтересами своєї контактної групи, оскільки таке 

обмеження породжує груповий егоїзм, а завдання виховання полягає у 

формуванні просоціальної, гуманістичної спрямованості особистості. Це 
можливо, 

якщо підлітки керуються мотивами відповідальності за загальну справу, 

досягнення суспільно значущих цілей. 



Як правило, учні середніх класів охоче беруться за будь-яку 
суспільно корисну справу. Їх приваблює зміст і форма 

позакласної чи позашкільної діяльності, захоплює героїка, 
романтика, їм подобаються походи, подорожі, дослідження. Для 

дітей важливо бачити сенс того, чим вони займаються, 
перспективу успіху. У процесі суспільно корисної діяльності у 

підлітків виникають внутрішні суперечності, які вони не завжди 
можуть розв'язати самостійно. Інколи діти виявляють 

пристрасний порив на початку і байдужіють у процесі роботи. 
Нерідко це спричинює незацікавленість інших (ровесників, 

дорослих) їхньою діяльністю або неволодіння способами 
діяльності. 

Суспільно корисна діяльність забезпечує умови для 
самовираження підлітка в суспільно значущих справах, для 

розвитку його самодіяльності, відповідає прагненню зайняти 
вагоміше становище в системі суспільних відносин. Основне її 

значення полягає в тому, що вона дає змогу учневі змоделювати 
реальну практику суспільних відносин, відповідає його потребі 

ввійти в активне життя суспільства. 

 



НАВЧАННЯ ПІДЛІТКА. 

Поряд із суспільно корисною діяльністю, спілкуванням основним видом діяльності 

підлітка залишається навчання. Він віддає перевагу тим видам навчальної 

діяльності, які, за його переконанням, роблять його дорослим у власних очах та в 

очах значущих інших. Найчастіше його приваблюють самостійна робота на уроці, 

складний навчальний матеріал, можливість самостійно організовувати свою 

пізнавальну діяльність за межами школи. Але дуже часто підліткові не вдається 

реалізувати нові форми навчальної діяльності, оскільки він ще не володіє 

                                                              способами їх виконання. Саме в цьому йому має  

                                                              допомогти педагог, підтримуючи і стимулюючи 

                                                              його пізнавальні інтереси, заохочуючи його  

                                                              подальші зусилля, вселяючи йому віру в себе. 



У більшості підлітків, як правило, знижується інтерес до навчання, а 
школа перестає бути для них центром особистісного (морального, 
духовного) життя.Здебільшого це спричинено несформованістю 
навчальної діяльності у молодшому шкільному віці, що не дає змоги 
задовольнити найактуальнішу потребу підлітка—потребу в 
самоствердженні. Дбаючи про  подолання цієї проблеми, дорослі, 
передусім учителі, повинні допомогти йому надолужити втрачене у 
формуванні навчальної  діяльності, самостійно визначати навчальні 
завдання, обирати раціональні прийоми і способи їх розв'язання, 
контролювати та оцінювати свою роботу. 



У підлітковому віці розширюється зміст 
навчання, оскільки набуття знань нерідко 

виходить за межі школи, навчальних програм і 
здійснюється самостійно й цілеспрямовано. З 

часом ця тенденція посилюється. У багатьох 
учнів з'являється стійке прагнення до розумової 

роботи, оволодіння новими знаннями та 
вміннями, усвідомлений інтерес до певних 

навчальних предметів і відповідних галузей    

                           науки, техніки, мистецтва,                       

                    спорту. У деяких підлітків обсяг  

                          знань з однієї чи кількох галузей  

                       може набагато перевищувати 
вікову норму. 



Оптимальні умови для розвитку особистості складаються тоді, коли 
набуття знань стає для підлітка суб'єктивно необхідним і важливим. Саме 
в цьому віці з'являються нові мотиви навчання, пов'язані з формуванням 
ідеалу, життєвої перспективи, професійних намірів і самосвідомості. 
Далекі і близькі цілі організовують і скеровують самостійну діяльність 
дитини. Завдяки виконанню пізнавальних і продуктивно-творчих завдань 
навчання набуває особистісного сенсу, перетворюється на самоосвіту, 
стимулює самовдосконалення підлітка. Незадоволення собою і прагнення 
реалізувати задумане живлять його пізнавальну активність. 



Навчання у школі може стати для підлітка формальною діяльністю, 
нецікавою, рутинною працею. Якщо в системі його особистісних 
цінностей набуття знань не є суттєвим, він вчитиметься лише заради 
оцінки. Крім усвідомлення необхідності навчання в школі, підліток мусить 
мати сформовані соціальні, позиційні мотиви, наприклад прагнення бути 
кращим учнем класу, вирізнятися з-поміж інших школярів.Тільки за 
доцільно організованих міжособистісного спілкування, суспільно корисної 
діяльності, навчання відбувається повноцінний психічний розвиток та                        

                                                                               особистісне становлення  

                                                                               підлітка. 

 




